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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 (a) 11824 2.8 0.4 3 93.9 99.8
1 (b) 11787 1.9 0.4 2 94.5 99.5
1 (c) 11842 4.3 1.2 6 72.1 100
1 (d) 11841 6.2 1.6 11 56.4 100
1 (e) 11613 3.4 1.6 8 42.7 98

1 (e) SPaG 11655 2.6 0.7 3 85.8 98.4
2 (a) 11802 2.3 0.9 3 77.5 99.7
2 (b) 11286 1.7 1 4 43.7 95.3
2 (c) 11632 3.5 1.1 6 57.9 98.2
2 (d) 11724 3.6 1.7 9 40 99
2 (e) 11479 2.8 1.4 8 35.6 96.9
SPaG 11549 2.5 0.7 3 83.5 97.5
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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(c)	 Astudiwch y wybodaeth isod sy’n dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a gwledig.

Cyfradd llythrennedd Uganda

Cyfradd marwolaethau babanod Uganda

(i)	 Dewiswch wybodaeth o’r tabl isod i gwblhau’r graffiau.	 [2]

(ii)	 Cymharwch ddwy o nodweddion ansawdd bywyd mewn ardaloedd trefol a gwledig. 
[4]

Trefol Gwledig

Cyfradd llythrennedd 87% 66%
Cyfradd marwolaethau babanod ym 
mhob 1000 o enedigaethau byw 76 105

Disgwyliad oes (blynyddoedd) 52 45

Mynediad at ddŵr yfed diogel 91% 64%

1.



1.



1ci: 2

1cii: 1

1

1

1

1.

Sticky Note
Y geiriau allweddol yn y cwestiwn hwn ydy 'cymharwch' a 'dwy o nodweddion'. Rhaid felly oedd dewis o'r tabl ac yna datblygu'r gymhariaeth e.e.mynediad at ddŵr glân, felly'n llai tebygol o fod yn sâl.
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(i)	 Eglurwch pam efallai mae pobl yn gadael ardaloedd gwledig Uganda i symud i 
ddinasoedd yn Uganda.	 [5]

	 (ch)	 Mewn llawer o wledydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardaloedd 
trefol.

Kampala, ardal drefol o UgandaUganda wledig

©
 Z

ut
e 

Li
gh

tfo
ot

/A
la

m
y

©
 C

ha
rlo

tte
 T

he
ge

/A
la

m
y

1.



6

(4241-52)

Arholwr
yn unig

	 (ii)	 Awgrymwch ffyrdd y gall mudo gwledig-trefol effeithio ar ardaloedd trefol.	 [6]
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1chi: 3
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Sticky Note
Mae'r cwestiwn hwn yn cael ei farcio drwy ddefnyddio cynllun lefelau, felly mae ehangu ar atebion yn bwysig.

Sticky Note
Yn y cwestiwn hwn, mae angen adnabod ffactorau tynnu a gwthio. I ennill marciau ar Lefel 2 a 3, mae angen ehangu i egluro e.e. diffyg swyddi yn yr ardaloedd gwledig, felly symud i'r dinasoedd i chwilio am swyddi, ac felly cael mwy o arian i gael bwyd a gwell iechyd.



1chii: 4

s

E

E

s

s

E

E+

Sticky Note
Cwestiwn arall lle mae cynllun lefelau yn cael ei ddefnyddio. Mae'r ymgeisydd hwn wedi dechrau ehangu ar bwyntiau e.e. dim digon o le yn y ddinas, felly problem tai. Ond gallai fod wedi mynegi ei hun yn well.
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	 (b)	 Mae glawiad tirwedd yn dylanwadu ar batrwm y dyodiad yn Seland Newydd.

Cwblhewch y diagram isod trwy ychwanegu anodiad ar bwyntiau 1, 2 a 3 i egluro’r broses 
glawiad tirwedd.	 [4]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Môr Tasman

G-On D-Ddn

Prifwyntoedd

X YY Cefnfor Tawel

Cysgod glawAlpau’r De

3

Trawstoriad ar draws Ynys y De
Seland Newydd

2

1

2.



2.



2b: 1

s

2.

Sticky Note
Y geiriau allweddol yn y cwestiwn hwn yw 'anodiad' ac 'egluro'. Nid yw'r ymgeisydd wedi anodi, ac felly heb egluro. Mae angen datblygu'r labelu i gael marciau uwch.
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(c)	 Mae dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylltiedig â thaith diwasgeddau ar draws y 
wlad. Mae’r map tywydd isod yn dangos diwasgedd yn croesi Seland Newydd yn Awst 
2011. Mis yn y gaeaf yw mis Awst yn Seland Newydd oherwydd ei bod yn hemisffer y De.
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I
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“Tywydd garw yn dod ag anhrefn i rai 
rhannau o Seland Newydd” 

Awst 2011

Dywedodd adroddiad fod tarfu ar lawer o wasanaethau pwysig, 
er enghraifft:

• roedd meysydd awyr wedi cau;
• roedd rhwystrau ar y ffyrdd;
• roedd toriadau i’r cyflenwadau trydan;
• roedd llinellau ffôn i lawr.

2.
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		  Roedd yr ardal o gwmpas Queenstown yn wynebu tarfiad (disruption) cymdeithasol ac 
economaidd difrifol o ganlyniad i’r storm. Defnyddiwch wybodaeth o’r map tywydd a’r 
erthygl bapur newydd i egluro pam.	 [6]
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Sticky Note
Lefel 1 - Rhaid oedd darllen y wybodaeth yn yr erthygl, a hefyd gwneud defnydd o'r map tywydd. 
Lefel 2 - Mae angen egluro sut roedd  tywydd yn effeithio ar bobl.
Lefel 3 - Mae angen ehangu ar y syniadau gydag enghreifftiau penodol.



Tuvalu yn dioddef o sychder

Ym Medi 2011 gwnaeth y 10 000 o drigolion Tuvalu 
ddioddef sychder

• Mae gan Tuvalu ddŵr daear cyfyngedig. Nawr mae
hwn wedi’i halogi (contaminated) â dŵr môr;

• Roedd Seland Newydd wedi anfon cymorth brys, gan
gynnwys 60 000 o boteli dŵr.

Lleoliad Tuvalu

(4241-52)
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(i)	 Awgrymwch pam mae sychder yn achosi problemau penodol i ynysoedd fel Tuvalu. 
Eglurwch eich ateb.	 [3]

(ch)	 Astudiwch y map a’r blwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.

Tuvalu G

Fiji

Seland Newydd

Awstralia

Samoa

Y  C e f n f o r Ta w e l

3000 km

2.
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	 (ii)	 Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o’r byd. Awgrymwch ffyrdd mae 
unigolion a sefydliadau yn gallu ymateb i sychder.	 [6]
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Sticky Note
Mae'r atebion gorau i'r cwestiwn hwn wedi defnyddio enghreifftiau cywir o ddigwyddiadau, a sut roedd pobl a sefydliadau penodol wedi gweithredu.
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UNIT 4241/02 – Unit 1 Higher Tier 


Question Rationale Expected answer 
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(c) 


(i) Select information from the 
table below to complete the 
graphs 


Credit one mark for correct height of each 
bar graph. No mark for shading. 
Allow tolerance as shown. 


Literacy rate: above 65 and below 70 
Infant mortality: above 75 and below 80 


2 2 


(ii) Compare two features of 
quality of life between 
urban and rural areas. 


Credit recognition of the difference/ 
comparison (eg higher than / whereas / 
but) in the first instance. 
No marks for using figures as there 
are zero AO3 marks for this question. 


Credit two simple statements to each 
with elaboration (2+2) or one simple 
statement and one fully elaborated 
statement (1+3) 


Accept converse to expected answers eg 
Literacy rate is lower in urban areas. 


The literacy rate is higher in urban areas (1) 
which shows that more people in urban areas 
can read and write (1) so people can get better 
paid jobs. 
The infant mortality is higher in rural areas 
(1) which shows that health is better in urban 
areas (1) 
Life expectancy is higher in urban areas (1) 
which shows that health is better in urban 
areas (1) or that there is less risk to health than 
in rural areas (1) 
There is more access to safe water in urban 
areas (1) and this will mean that health will be 
better than in rural areas (1) 


4 4 
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Question Rationale Expected answer 


A
O


1
 


A
O


2
 


A
O


3
 


S
P


a
G


 


T
o


ta
l 


(d) In many countries people are moving from rural areas to live in urban areas.      


 (i) Explain why people might 
leave rural areas of Uganda 
to move to cities in Uganda. 


Use best fit to apply a levels of response 
descriptor. 
 
Award 0 marks if the answer is incorrect 
for irrelevant 


Level 1  
1 marks 
 


Simple statements 
 
 Level 2 


2/3 marks 
 
 


Includes generic 
explanation that contains 
elaboration 
 


Level 3 
4/5 marks 


Gives detailed and specific 
explanation. Includes push 
and pull factors. 


 
Credit either push or pull factors in level 1 
and 2. 
 


Level 1:  Poor water supply in rural areas. 
Fewer jobs in countryside.  Lack of schools in 
countryside.  Drought/flood in rural areas.  High 
infant mortality.  Lack of entertainment in rural 
areas.  (Accept opposites for urban) 
 
Level 2:  Poor water supply so increase water 
borne disease.  Failure of harvest/death of 
livestock leads to poverty/lack of work and 
malnutrition. 
 
Level 3:  Poor water supply in countryside 
leads to illness and lack of medicine means 
people die from diseases like 
dysentery/cholera whereas in cities families 
are more likely to have a clean/piped water 
supply to their home. 
Young families are attracted to cities where 
they believe there will be better educational 
opportunities for their children compared to 
rural communities where the walk to school is 
excessively long. 
 


3 2   5 
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Assessment of spelling, punctuation and the accurate use of grammar 


Level Performance descriptions 


0 Candidates do not reach the threshold performance outlined in the performance description below. 


Threshold 
1 mark 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with reasonable accuracy in the context of the demands of the question.  Any errors do not 
hinder meaning in the response.  Where required, they use a limited range specialist terms appropriately. 


Intermediate Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with considerable accuracy and general control of meaning in the context of 


2 marks the demand of the question.  Where required, they use a good range of specialist terms with facility. 


High 
3 marks 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with consistent accuracy and effective control of meaning in the context of the demand of the 
question.  Where required, they use a wide range of specialist terms adeptly and with precision. 


Question Rationale Expected answer 
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2 Study the map below.  It shows the pattern of precipitation across New Zealand. 


(b) Complete the diagram 
below by adding annotation 
at points 1, 2 and 3 to 
explain the process of relief 
rainfall. 


Use best fit to apply a levels of response 
descriptor. 
Award 0 marks if the level 1 descriptor is 
not met ie there must be an element of 
process. 


Level 1 
1 mark 


Simple labels 


Level 2 
2/3 marks 


Explanation supported by 
simple elaboration 


Level 3 
4 marks 


Explanation of complete 
process and supported by 
detailed elaboration 


For L3 annotation must be at all three 
points to complete the process. 


Level 1:  winds, air rises/it rains, air descends. 
Level 2:  moisture collected from sea / by 
prevailing wind, vapour condenses when air is 
cooled, precipitation stops when air is cooled. 
Level 3:  north-westerly winds pick up 
moisture from the Tasman sea.  The 
mountains force air to rise.  At higher altitude 
the air cools.  Cold air can’t hold as much 
water in gas form so water condenses and 
precipitation occurs.  On descent air warmed.  
Warm air can hold more moisture in gas form 
so condensation ceases.  Low rainfall creates 
an area of rain shadow. 


3 1 4 
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Question Rationale Expected answer 
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 (c) The area faced serious 
social and economic 
disruption as a result of the 
storm.  Use information 
from the synoptic chart and 
newspaper article to explain 
why. 


Use best fit to apply a levels of response 
descriptor. 
Award 0 marks if the answer is incorrect 
or irrelevant 


Level 1  
1/2 marks 
 


Simple statements 
 
 Level 2 


3/4 marks 
 


Includes some explanation 
with simple elaboration 
 


Level 3 
5/6 marks 


Detailed elaboration and 
specific explanation using 
information from the 
stimulus  
 
  


Award max Level 2 if the response does 
not include both the social and economic 
dimension. 
 


Level 1:  Descriptive observations from map 
eg it snowed, was cold, windy and/or 
descriptive statements based on the news 
report eg airports closed, no electricity. 
 
Level 2:  Use of the map/news article plus 
some limited explanation of how the weather 
event impacted on people.  The low 
temperature and heavy snow blocked roads 
and closed airports.  This will have caused 
travel problems.  The loss of electricity means 
houses are cold and dark and businesses 
cannot function. 
 
Level 3:  Must include detail/specifics for both 
social and economic consequences.   
Social consequences: Temperature of -2 and 
heavy snow made travel difficult so people 
couldn’t get to work / back home.  No 
electricity so no heat which could be serious 
problem for young, elderly or sick and may 
prevent care eg hospital visit. 
Economic consequences: High winds (30 
knots) may have caused snow drifts so hill 
farms could lose livestock/sheep and income.  
Business would suffer as reps cannot travel.  
Factories cannot function without electricity for 
light, heat and machinery so lose income / 
profit / turn over.  Shops may run out of 
supplies harming businesses and causing 
shortages for families. 
 


 3 3  6 
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Question Rationale Expected answer 
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(d) Study the map and the information box about the island of Tuvalu.       


 (i) Suggest why drought 
causes particular problems 
for islands such as Tuvalu.  
Explain your answer. 


Credit three simple statements or one simple 
and one developed statement or one fully 
developed statement. 
 
Credit how and why islands are affected.  
Do not credit lifting of effects from the fact 
box. 
 
Do not credit generic references to impact of 
drought eg crop failure. 


Tuvalu/islands is isolated/remote/far 
out….. so water takes time to arrive (1) 
people can become dehydrated (1) so is 
reliant/dependent on aid/bottled water (1) 
transporting water is expensive (1) 
 
Tuvalu/islands are small ….. so rainwater 
can’t be collected easily (1) so can’t build 
water stores/reservoirs (1) 
 
Groundwater is contaminated/not safe ….. 
so drinking water/water for crops is in 
short supply (1) 
 
Tuvalu is far from land …… 3000km-
4000km from New Zealand (1) so will take 
a long time to arrive (1) 
 
Tuvalu/islands is surrounded by seawater 
…..which is undrinkable (1) 
 
Tuvalu is an island…..so has no border 
countries to help with aid (1) and aid takes 
longer to arrive (1) is more expensive  (1) 
 


 2 1  3 
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